

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

REDACCION

Rambla de San Carlos, 55 principal

ADMINISTRACION

Rambla de San Juan, 71, imprenta

AÑO III

Tarragona: sábado 28 de Agosto de 1897

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tarragona 1'75 ptas. al mes y 5 ptas. trimestre.
En el resto de España 6 ptas. trimestre.
En el extranjero 15 ptas. trimestre.—Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM 729

QUINTAS

D. PEDRO MARTÍ Y SABATÉ proporciona sustitutos á los reclutas del actual reemplazo que por razón de su suerte les corresponda servir en los Ejércitos de Ultramar.

Aceptará también sustitutos que sean licenciados absolutos, soldados de la primera y segunda reserva y excedentes de cupo, siempre que reunan las condiciones prevenidas.

Dirigirse á la
PLAZA DE LA FUENTE, 27, PRAL.
TARRAGONA

LA CARTA DEL GENERAL

Cuando los hombres políticos se ocupan de la actitud del general Martínez Campos y los periódicos recogen y analizan los párrafos de la carta que, con su firma, publicó *La Correspondencia*, nos parece oportuno reproducirla íntegramente para su conocimiento y ampliación de los despachos telegráficos.

—Dice la carta en cuestión:

«Sardinero 19 Agosto 1897.

Queridísimo***: Me interrogas para estudiar la línea de conducta que debes seguir; sabes de antiguo que yo deseo ir sólo, sin arrastrar conmigo á mis amigos, para no perjudicarlos, ya que las condiciones de mi carácter me impedirían el servirlos en ocasiones, pues contra lo que todo el mundo cree, no soy capaz de imponerme. Fui á Madrid porque Navarro me ofreció llevarme; hubiera ido al día siguiente para asistir al entierro de Cánovas, no llevaba otra idea; en el camino supe que Azcárraga quedaba de interino, cosa que me pareció bastante bien por sus condiciones.

Sabes que estaba separado de Cánovas desde Julio del año pasado, en que dije aquello de: *la guerra con la guerra*; después me separé, no ya política, sino personalmente, de resultas de los *interviews* que tuve para que me diera la satisfacción que le pedí; no hice público el asunto por no convenir quitarle autoridad, porque era un hombre eminente, aunque mal rodeado y profundamente equivocado en estos últimos años; pero la opinión no estaba hecha y el atacar no conducía á nada práctico y podía pasar como una venganza ó ambición mía.

Siempre he deseado y he hecho cuanto he podido en pró de la unión de todos los conservadores, pero ha sido estéril; Cánovas no aceptaba á Silvela sino á costa de la humillación.

Ahora creí, aunque sin esperanza, que debía intentar; algún elemento se opone á ello y las razones que alega, buenas si se defendieran solo los sentimientos de respetar memorias, son malas ante las necesidades de la patria y han echado por tierra mis planes; chasqueado he abandonado precipitadamente á Madrid, declarando en las entrevistas que tuve con Azcárraga, que yo continuaría al lado del partido si se unía importándome poco quién había de componer el ministerio ó había de seguir el mismo. Llamando en Septiembre las Cortes y votar en seguida los presupuestos y dejar libre la acción de la Corona, pero si seguía la división me quedaba al lado de Silvela no como subordinado sino como leal auxiliar. Si la conciliación no se hace como todos los datos indican, y con ello no se dan elementos á la Corona, vuelvo á mis carneros, es decir, á la resolución del problema de Cuba, y como el gobierno actual no puede por respetos á Cánovas (yo creí que los debidos á la patria tenían primacía) hacer más que continuar la fatal política del quiero y no puedo, no debe se-

guir rigiendo los destinos del país y deben venir, pero en seguida los liberales.

No había partido conservador en realidad; no había más que Cánovas, que se rectificaba cuando le parecía á sí propio, y todos callaban; el porta estandarte (Silvela) se había separado, y solo quedaba la inmensa superioridad intelectual de Cánovas que, como todos los hombres excepcionales, no tenía freno y tomaba sus caprichos como leyes que todos, absolutamente todos, debían acatar; y la verdad es que todos hemos contribuido á consolidar sus errores. Muerto él, no hay cabeza, y sólo la unión sincera y la abnegación de todos podrían hacer frente al conflicto.

Repito que siguen siendo mis amigos queridos Tetuán y Azcárraga; pero que hace algún tiempo me había separado de su línea de conducta. Con la unión cualquier ministerio me parecería bueno, y no me ocupo de las autoridades; tampoco diría si había de durar unos meses ó unos años; sin la unión deseo que venga quien resuelva el problema de Cuba, si es que la solución no llega tarde.

Quedáis, pues, en libertad de seguir el rumbo que mejor os parezca; enseñale esta carta á mi queridísimo amigo***, pues ya sabes que en nada me recato de él; pero no quiero que la carta salga en los periódicos, porque huyo de las exterioridades políticas, aunque no tengo para qué ocultar mis propósitos.

Tuyo que te quiere.

Arsenio.

Correo de Madrid

26 Agosto.

Hoy se ha celebrado en la presidencia Consejo de ministros presidido por el general Azcárraga.

Comenzó á las seis de la tarde y ha terminado á las ocho y media.

No han dado nota oficiosa, pero según lo que han dicho á la salida los ministros, lo ocurrido ha sido lo siguiente.

El general Azcárraga ha dado cuenta detallada de su viaje á San Sebastián, de sus conferencias con la Reina y con el señor duque de Tetuán y todo lo ocurrido después y que ya es conocido.

Habló el general Azcárraga de política interior, exponiendo su pensamiento de hacer una política conciliadora en un todo igual con la que hacía el señor Cánovas tanto en el interior y en Cuba.

Expuso su pensamiento de hacer una política de atracción para unir á todos los elementos del partido conservador y formar un partido compacto y fuerte, pero dijo que no se debe obrar con precipitación porque los sucesos no se puede hacer que ocurran á medida de los deseos.

Hablando de Cuba dió cuenta de que en seguida que la Reina le nombró Presidente del Consejo, telegrafió al general Weyler ratificándole la confianza del gobierno.

El general Azcárraga expuso la esperanza de que se cumplirá lo prometido por el general Weyler. En este concepto entiende que debe continuar allí el actual jefe superior de Cuba.

También habló en su discurso el general Azcárraga, respecto de las reformas de Cuba manifestando su propósito de cumplir lo preceptuado en los decretos publicados en la *Gaceta* acerca de este asunto, proponiéndose que se vayan cumpliendo estos propósitos conforme vengán las fechas respectivas, empezando por la renovación de Ayuntamientos.

Hablando de la cuestión internacional dijo que la prensa extranjera ha incurrido en grandes errores y también la prensa española que los ha copiado, porque Mr. Woodford no trae los propósitos de que tanto se ha hablado recientemente.

Después que el general Azcárraga hizo su discurso sobre política general habló el ministro de la Gobernación para exponer su criterio de que el presidente del gobierno es el presidente nato del partido que está en el poder y, por consiguiente, que el general Azcárraga es el jefe del partido conservador.

Añadió que siendo gobierno, únicamente procede aceptar las adhesiones que se presenten, no pudiendo realizar ninguna otra clase de trabajos.

En este sentido, dijo, el gobierno no puede hacer tentativas políticas de mayor alcance. En cambio, en la oposición procederá á realizar todos los demás trabajos.

Con esta teoría del Sr. Cos-Gayón coincidieron todos los demás ministros.

Estos han dicho que no habían tratado nada de Filipinas ni de la carta de Martínez Campos, pero esto parece un poco inverosímil.

Se aprobaron varios expedientes, entre ellos uno concediendo un crédito de 750,000 pesetas para el pago de mantas para el ejército; otro de una carretera en Borja, Zaragoza, y otros de menos interés.

El Consejo terminó á las ocho y media como hemos dicho.

Comunican de San Sebastián que como el gobierno del Uruguay fué el primero en expresar sus sentimientos por la muerte del Sr. Cánovas y ha hecho además otras manifestaciones de simpatía á España, la Reina se ha apresurado á encargar que se comunique á aquel gobierno la expresión de su profundo dolor por la reciente desgracia que aflige á la República del Uruguay.

Lo que hay respecto de las impresiones que trae el general Azcárraga de San Sebastián y de la conducta que se propone seguir el Gobierno, es lo siguiente:

El general Azcárraga quiere seguir una política de unión de todos los elementos del partido conservador.

Procurar que estas adhesiones sean sinceras é incondicionales y esteriorizadas en forma práctica como medio de robustecer la autoridad del general Azcárraga.

Esto se propone el Gobierno y si esto se consiguiera la situación marcharía conforme con el pensamiento de su jefe y uno de los extremos del plan del Gobierno sería proceder á la modificación del gabinete tan pronto como la Corte regrese de San Sebastián.

Entonces se intentaría un nuevo Gobierno en que estuvieran representados los señores Elduayen, Romero Robledo y Pidal, contando también el general Azcárraga con algunos ministros propios.

Con este nuevo Gabinete se intentaría abordar la cuestión de reapertura de las Cortes, resolviendo algunos problemas relacionados con las campañas de Cuba y Filipinas y se normalizaría la situación económica.

Para llegar á este fin, preténdese que el general Azcárraga podría contar con el grupo silvelista ó, por lo menos, se procurará conseguir que no sea hostil al Gobierno, manifestando con su conducta una decidida benevolencia, sin que ofrezca pretexto para intentar oposición á la obra del partido gobernante.

Si por el contrario los propósitos del general Azcárraga no pudieran realizarse por la apatía de algunos ó por la oposición de otros, entonces el general esperaría el regreso de la Reina á Madrid para adoptar una resolución radical, que no hay que ser profeta para saber cual sería.

Estas son las opiniones que sustenta el Gobierno, según consta por informaciones de buen origen.

Como ya hemos dicho, la Reina Regente ha dado encargo al subsecretario de Estado para que en su nombre manifieste al

encargado de Negocios del Uruguay su dolor por la muerte del presidente Iriarte Bordas, vilmente asesinado en Montevideo.

El encargado de Negocios del Uruguay ha recibido también la visita del subsecretario de Estado expresándole la parte que toma el Gobierno español en el duelo que experimenta el pueblo uruguayano.

—Dicen de San Sebastián que el telegrama que el duque de Tetuán ha dirigido al Gobierno del Uruguay dice que el Gobierno español se asocia al duelo de aquella República por el asesinato del presidente.

Entre las personas recibidas hoy por la Regente se halla el general Bermúdez Reina.

—El hecho de que los silvelistas de Burgos hayan cumplimentado al presidente del Consejo al pasar por aquella estación, según algunos comentaristas significa una comprobación de que el general Azcárraga es manifiestamente silvelista.

—Dicen también de San Sebastián que el día 3 del próximo mes de Septiembre saldrá para Cestona el señor duque de Tetuán, siendo reemplazado como ministro de jornada por el Sr. Conde de Tejada Valdosera.

—Ha sido muy comentado el hecho de que la recepción oficial del nuevo ministro americano Mr. Woodford se haya aplazado hasta el regreso de la corte á Madrid.

—La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando inspector general de Instrucción pública de Puerto Rico á D. Enrique Alvarez.

Resolviendo una competencia entre el Gobernador civil de Barcelona y el juez del distrito del Norte de esta ciudad.

Resolviendo otra competencia entre dicho Gobernador civil y el juez de Mataró á favor de la Administración.

—Telegrafan de Bilbao diciendo que el picador Agujetas sigue relativamente bien de la herida que recibió en el pecho. Las otras revisten todavía gravedad.

Espérase que el Chano podrá lidiar esta tarde.

Además del anterior telegrama de la mañana, se ha recibido otro de las 12 del día diciendo que el puyazo que Agujetas recibió en el vientre está casi cicatrizado.

El Largo sigue muy molesto por la herida que recibió.

Este parece que no podrá torear al menos en un mes.

—El *Correo* dice que la situación de las cosas no puede ser mas difícil. Añade que en medio de los problemas que exigen urgente resolución, emplean los ministeriales toda su energía en ver quien llevará el gato al agua, como vulgarmente se dice.

Hace notar la extraordinaria descomposición que se nota en el campo conservador.

Dice que si el Gobierno se decidiera á reunir las mayorías del Parlamento para que se resolvieran las cuestiones pendientes, todavía esto tendría remedio.

Añade que si se tratara de tiempo normal, todavía podría explicarse esta falta de actividad, pero en la anómala situación que atraviesa el país, el actual estado de quietismo es imposible.

Un telegrama de Nueva York dice que los periódicos de aquella capital publican una comunicación de nuestro ministro en Washington, Sr. Dupuy de Lome, dirigida á la viuda de Davis, expresidente de la República norteamericana.

En esta comunicación se consigna que está hecha por encargo de S. M. la Reina de España.

En ella se dice á la viuda Jefferson Davis que no puede la Reina intervenir en un proceso sometido á los tribunales de justicia.

Añade que por este motivo la Reina nada puede intentar á favor de Evangelina Cisneros.

Lo único que está en su mano, y así lo

ha hecho, es recomendar al general Weyler la prontitud en el procedimiento y que se trate á la prisionera con todas las consideraciones compatibles con las leyes.

—Es objeto de comentarios y de generales censuras la conducta del general Primo de Rivera pidiendo refuerzos para Filipinas.

Ha llamado la atención el hecho de haber negado los ministros que existiese esta petición de refuerzos, que hace tres días anunciamos nosotros, resultando luego cierta esta petición.

Política jocosa

ARISTÓCRATA

Eterno y constante murmurador de los gobiernos populares, que como era natural, han dado al traste con sus fueros y privilegios. La *confusión de clases* y la *igualdad ante la ley* son frases que lastiman sus oídos cuando se pronuncian en su presencia.

Los *aristócratas* se llaman en los gobiernos monárquicos *brazo del Estado*; en los gobiernos representativos apenas sirven de pié; lo que es cabeza no lo serán nunca en España porque dicen algunos que... no la tienen.

Los de *pur sang* no son antipáticos desdoblado á cada paso sus pergaminos, como los aristócratas de *nuevo cuño* arrastrando lujosos trenes y luciendo magníficas libreas en los hombros de sus lacayos. Los de origen plebeyo son inaguantables porque tratan de encubrirlo á todas horas á fuerza de orgullo.

J. R. A.

Extracto de la Gaceta de Madrid

La de anteayer publica las disposiciones siguientes:

Guerra.—Decretos de personal.

Ultramar.—Id. id.

Hacienda.—Real orden habilitando el puerto de Sancecillo ó Cueva de la Juana (Almería), para el embarque de frutos del país en régimen de cabotaje.

Marina.—Varios decretos de personal.

Extracto del Boletín oficial

Real decreto de la Presidencia suspendiendo hasta el 1.º de Marzo de 1898 la incautación, por la Dirección de Propiedades, de los montes públicos á que se refiere el artículo 5.º del real decreto de 27 de Febrero de 1897.

—Este Gobierno de provincia encarga la busca y captura del desertor Martín Torredor Carulla.

—Aviso de los días y local en que el señor Arbós recaudará las contribuciones en Porrera.

—Rectificaciones á la relación, formada por orden de mérito de los aspirantes á Escuelas de niños anunciadas por concurso único.

—Relación de los jurados designados, que han de actuar durante el próximo cuatrimestre en la Sección segunda de esta Audiencia y procesos en que han de entender.

—Edicto de subasta de fincas por débitos á la Hacienda municipal de Selva del Campo.

—Están expuestos al público en las alcaldías de Alfara, San Vicente dels Calders y Massó, los repartos de consumos, líquidos y sal.

—Anuncios de subastas de consumos en Dosaiguas, Vilaseca, Gratallops, García, Bañeras, Collejou y Rodoná.

—El Juzgado de Vendrell cita á Jacinto Catalá Fuertes, á Manuel Fons y Antonio Albareda para notificarles el auto de procesamiento y prisión dictada contra ellos por estafa al cura de Sulles (Bélgica) encargando también su busca y captura.

—Igual providencia del Juzgado de Tarragona respecto á Juan Casanova Torres, en méritos de sumario sobre hurto.

—Anuncios de las vacantes de secretarios del Juzgado municipal de Vilaverd y del de Benifallat.

Noticias locales

EL CERTAMEN DE TARRAGONA

CARTA ABIERTA

Sr. D. Rosendo Viladot.

Muy apreciado amigo: Presumí que esperarías algún escrito mío ya al siguiente día del

regreso á esta nuestra querida villa, referente al Certamen coral y repartición de premios verificados consecutivamente el 19 y 20 del mes actual en esa ciudad: con razón podía esperarlo, ya que «La Violeta» fué la que al fin y al cabo salió más perjudicada del infame fallo que tuvo á bien dictar el Jurado al colocarla en cuarto lugar ó primer accésit, como así calificó.

Si es natural que la indignación hace coger la pluma y protestar de lo que han protestado todos, he de declarar que mi ánimo no se hallaba en este caso, sino poseído de una fuerte dosis de desprecio hacia esos señores que, por darse tono ó por cobrar buen jornal, aceptan el cargo de Jurado, sin tener en cuenta la alta misión á que quedan obligados. Créame, pues, que debido á lo que indico y amante de mis obligaciones en el comercio, que ya sabe no son pocas, estaba decidido á no salir en defensa de la razón, conociendo además el trabajo bien dirigido, que para desorientar al público que no tuvo ocasión de presenciar los actos de referencia habían realizado los poderosos y desocupados señores que la han dado en llamarse modernistas para hacer salir á la superficie sus escasos méritos.

Así, pues, debía responder solamente á su fina atención: quien guardó en su hogar nuestro preciado estandarte y quiso dejar grato y hermoso recuerdo de tal estancia; quien, acompañado de su familia, nos trató con tan esquisita amabilidad, llegando en pocas horas á sentir con nosotros y considerar como propio el honor de nuestra Sociedad, bien podía esperar que de regreso recibiese nuestro sincero y expresivo afecto; pero lo cierto es que al presentármese ayer el número del DIARIO DEL COMERCIO de esa ciudad que corresponde al domingo día 22, me consideré obligado á alterar mi propósito. Ese digno periódico se hacía eco de la opinión verdad, intentando con buena voluntad reivindicar la justicia en favor de las sociedades corales que, ultrajadas primeramente por el Jurado, lo fueron luego por periódicos que no veían más que la indebida agresión, exagerando; de ahí que me he visto inducido á hacer algunas aclaraciones. Por esta razón he de manifestar que si el articulista del DIARIO DEL COMERCIO está acertadísimo en ciertos conceptos y en las consideraciones generales, se ve claramente que no se atreve á librarse de la falsa atmósfera que han creado y procuran difundir esos precitados señores que, con el dictado de modernismo, han formado una pequeña asociación de elogios mútuos, compuesta en su mayoría de los elementos radicales del catalanismo: en Tarragona el que ha querido ser perspicaz lo habrá visto claramente: con anticipación á la sociedad coral «Catalunya nova» llegaron á esa ciudad algunos de este grupo ó el grupo completo; conocedores de los resortes de la propaganda y sabiendo que ésta consiste para su fin en predisponer al público que no está suficientemente instruido para juzgarles, como quien entra en país fácil de conquistar, aparecieron anuncios, conciertos y artículos encomiásticos en los periódicos el mismo día que la sociedad coral se ofrecía á someterse al fallo del Jurado; esta conducta, á mi entender, no es muy correcta. Y si ahondamos en lo que se estampaba en tales artículos, se verá que cualquiera de los del grupo es bueno para toda clase de crítica, aún á treque de decir disparates, como el de que el inmortal Clavé fué solamente el precursor de la música popular catalana, queriendo dar á entender que el Mesías se encontraba ya en Tarragona: con tales esperpentos, que en mi concepto mas que nada desfavorecen al Sr. Morera y que dudo acepte éste buenamente, se quiere hacer comulgar al público con ruedas de molino. Y cuidado que el caso temo no aparece solamente en el arte musical, sino también en el literario y pictórico: así se ve que un sencillo cuento como hay muchos, por venir con variada ortografía, se nos quiere hacer pasar por joya literaria, y unas manchas sin matiz alguno, siendo verdes nos cuentan que es abrupta selva y si azules, aún por el estilo de las capas que dan los albañiles en las vigas, dicen ser esplendente cielo.

Pues una cosa parecida sucedió con la ejecución de «Los Pescadores», de Clavé: la partitura está cuidadosamente revisada por el autor; están indicados claramente los tiempos y hasta los más fútiles matices; ¿á qué viene alterar tan profundamente la obra? El Jurado, obrando dignamente, debía ceñirse á juzgar lo mismo que había señalado para el concurso; esto lo comprende el mas lerdó, pero vamos mas allá: ¿en la nueva interpretación que da «Catalunya nova» resulta embellecida? De ningún modo; lo que resulta es modernizada, ó si se quiere la verdadera palabra, lo que resulta es mutilada. Ni hay energía y virilidad donde debe haberla, ni hay dulzura y sentimiento donde lo inspiró el autor, ni barcarola donde la concibió.

«Los Pescadores» de Clavé es una composición descriptiva, modelo en su género; perfecta, acabada; esto lo sabe mejor el que mas la ha estudiado y lo sabe ó debía saberlo el Jurado.

Ni en esta obra, ni en ninguna otra del insigne fundador de las sociedades corales puede atreverse nadie á echar remiendos, no solamente por el respeto que se merece todo autor, sino porque no conociéndose aun quien llegue de mucho á su mérito, no hay razón de enmendarle la plana, mayormente habiendo resultado insulsas y plagiarías casi todas las obras que han llevado intento de imitarle.

Sugestionados algunos por la fama que cobran de pregonar los amigos de «Catalunya nova»; seducidos por el numeroso contingente que la forma y el voluminoso estandarte que la precede y aun más por estar bajo la dirección del señor Morera, que no deja de ser un artista de verdadero mérito y apreciable compositor, no se les explica que dejara de hacerlo perfectamente, como me sucedería á mi sino lo hubiese oído bien y no conociese la partitura, pero la verdad es que aparte de los conceptos interpretados tan diferentemente de lo que está bien marcado, hay algo mas grave, como son desafinaciones y cambio de notas que llevan amaneramientos de no muy buen gusto, que á realizarlo otra sociedad que no fuera aquella, sería el hazme reir de todos los oyentes: ahora, los gritos tan cacareados y anatematizados en los coros, aún desafiados, resultan superiores en la «Catalunya nova».

¿Sería por la ejecución de la pieza de libre elección «Els emigrants de Irlanda» que el Jurado concediese el premio? Según opiniones de inteligentes, el defecto encontrado en «Los Pescadores» pudiera bien aplicarse á esta pieza; por mi parte solo haré notar que, siendo una queja continua de los irlandeses que se ven precisados á emigrar, no hallo muy natural tanto grito, absteniéndome de todo otro juicio hasta haber estudiado la obra.

El Jurado se atrevió á desviarse del camino recto por la poca consideración que le merecen las sociedades corales, pero esta vez no contaba con la hnéspeda; el público y las sociedades no consintieron la ínfima burla que significaba el fallo publicado y que, según insistentes rumores, había variado poco antes, y vino la tempestad de protestas; no pudiendo lanzarse contra el Jurado, oi decir que se habían propasado algunos á insultar de obra á la «Catalunya nova», lo cual repruebo con todas mis fuerzas: tan solo tomaban lo que les ofrecían y creo adivinar que los individuos y director en nada habían intervenido para procurarse la inmerecida distinción: no puedo decir lo mismo del grupo protector que le rodea, al cual felicito por el éxito de su laboriosa gestión; me consta alguna conversación sorprendida, que por falta de testigos no puedo hacer pública y que quizás diera en el intrínseco del fallo.

Concluiré haciendo constar, no para mi satisfacción, pues, como sabe, no pretendo ni necesario reputación artística, sino para los que componen «La Violeta», que en la noche del día 20 y en la rambla de San Juan doña Aurea Rosa Clavé, distinguida profesora de música é hija del insigne maestro, manifestó públicamente que á esta sociedad le habían usurpado uno de los premios que se tenía bien merecido: el señor Goula (hijo), de querer repetir lo que contaba á unos amigos en la Fonda del Universo, al poco rato de terminar el Certamen, quizás haría constar que, en su concepto, «La Violeta» de Vilafranca merecía el primer premio, pues había interpretado cual ninguna otra la pieza de concurso.

Fué también público y notorio que «La Unión» de Vilaseca lo hizo admirablemente y estoy convencido que la opinión del Jurado no distaba de la del público, pero en las treinta horas que tardó en publicarse el fallo, pudiera haber lugar á pasteos, en cuya operación tienen gran fama adquirida algunos que formaban el flamante Jurado.

Dispense, querido amigo, que haya torbado quizás con exceso su atención este su afectísimo S. S. q. s. m. b.

Antonio Juseuses.

Vilafranca 26 Agosto 1897.

La Alcaldía de esta ciudad pone en conocimiento de las sociedades corales que asistieron al concurso celebrado el día de San Magín y que no han recogido los diplomas y medallas, que el Jurado acordó concederles, que tienen de plazo para verificarlo hasta el día 15 de Septiembre próximo, terminado el cual perderán todo derecho á reclamar dichos objetos.

Con motivo de hallarse ausente la banda de Albuera, mañan no amenizará dicha música el paseo central de la rambla de San Juan.

La escuadra inglesa del Canal de la Mancha que visitará nuestro puerto dentro de pocos días es la misma que estuvo en nuestras aguas en el mes de junio último. La única variación que la tenido en los buques que la componen consiste en que el acorazado «Royal Sovereign» ha pasado á formar parte de la escuadra del Mediterráneo, que manda el vicealmirante Hopskins, y en su reemplazo se le ha incorporado en Gibraltar el nuevo acorazado «Mars», de 14.900 toneladas. Manda actualmente la escuadra del Canal el vicealmirante Henry T. Stephenson C. B., por haber cumplido el tiempo reglamentario lord Walter. La escuadra saldrá de Gibraltar el día 2 de septiembre próximo, ignorándose todavía si desde la rada del Peñón irá directamente á Mahón y luego verificará las escalas comprendidas entre Barcelona y Gibraltar ó viceversa.

Anoche fué viaticado nuestro estimado amigo y correligionario don Jorge Salvat Rius, asistiendo al acto un numeroso concurso de amigos con hachas.

Nuestro ilustre jefe Sr. Cañellas, acompañado de un buen número de correligionarios, asistió también á tan religioso acto.

Nuestro respetable amigo, el diputado provincial señor Caballero, envió el coche.

Deseamos que el señor Salvat salga triunfante de su grave enfermedad, para lo cual después de los fatales vaticinios de la ciencia, ponemos todas nuestras esperanzas en la misericordia divina.

La sesión celebrada anoche por nuestro municipio quedó reducida al despacho de algunos asuntos de escaso interés para el público, por cuyo motivo emitimos la reseña de dicho acto.

Solicitamos encarecidamente á los Sres. Delegado é Interventor de Hacienda procuren evitar los perjuicios que se irrogan á los compradores de bienes nacionales, que tienen satisfechos todos los plazos, con la demora extraordinaria é injustificada que se observa en los certificados de cancelación, sin causa ni motivo fundado que lo justifique, conforme podrán comprobar, llamando los expedientes á la vista.

El camelo llega ya al último extremo, pareciendo que la cosa no puede ser más intencionada.

Ayer volvió á arfrir un notable ascenso la temperatura en esta capital.

A las diez de esta mañana se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma de doña Josefa Simons y Costa en la parroquial iglesia de San Juan Bautista.

Debemos llamar la atención del señor alcalde acerca del repugnante espectáculo ocurrido ayer con motivo de la visita del Sacramento á nuestro buen amigo don Jorge Salvat.

La costumbre poco visible en esta ciudad de ceder el carruaje para la conducción del viático, fué observada ayer, con piedad ejemplar, por nuestro cariñoso amigo el reputado médico doctor Caballero, y con este motivo una turba de niños siguió tras del religioso cortejo, escandalizando á todos los concurrentes y transeúntes, sin que á la ida ni á la vuelta acertáramos á ver un municipal que les impusiera la corrección y el respeto debido.

De todos los purgantes conocidos el de mejores efectos es el *Bolado Serra*. Hay muchas imitaciones. Los legítimos se venden en la *Farmacia del Centro de R. Puig*, rambla de San Juan, número 57.

Noticias provinciales

REUS.—A las nueve de antenoche y tras una cruel enfermedad, dejó de existir en esta ciudad nuestro buen amigo D. Eduardo Borrás de Magriñá, exconcejal y persona que gozaba de muchas simpatías en la misma.

Damos á la atribulada viuda y demás familia nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

—Se asegura que dentro de poco se presentará á nuestra corporación municipal una proposición ofreciendo en condiciones aceptables mil ó mil quinientas plumas de acaá.

Venga la proposición, y por nosotros, aceptada.

TORTOSA.—La banda de Santa Cecilia ha empezado sus acostumbrados ensayos nocturnos en el Gimnasio de San Luis.

—Nuestro paisano y querido amigo el laureado pintor D. José M.ª Marqués ha sido nombrado con gran acierto por los méritos que para el cargo renne, vocal numerario de la junta técni-

ca de los Museos de Bellas Artes, Arqueología e Industrias Artísticas.

Después de corta permanencia en esta ciudad, donde cuenta con verdaderos amigos, salió ayer para Torralaguna el ilustrado sacerdote D. Jacinto Ferrer, coadjutor de aquella villa.

Le deseamos feliz viaje y que le haya sido grata su permanencia entre nosotros.

VALLS.—La sociedad coral «Aroma Vallense», deseando que nuestro público pueda juzgar con detención si son exagerados los elogios tributados a la misma con motivo del certamen celebrado en Tarragona, ha acordado ejecutar esta noche en la plaza de Prim la pieza obligada en dicho certamen «Los Pescadores» y la de libre elección «Goigs y Planys».

Ha fallecido en esta ciudad D. Rosa Agrás Ferré, esposa del conocido industrial D. Francisco Masvidal, al cual, así como a su demás familia, acompañamos en el dolor que tal pérdida les habrá producido.

Han empezado en esta ciudad las operaciones de la vendimia, si bien por ahora puede decirse que solo se verifica en la clase de uva conocida por *ull de llebra*.

En la mañana del jueves se han celebrado en la iglesia parroquial de San Juan Bautista solemnes funerales en sofragio del alma del insigne hombre público Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, con asistencia del Excelentísimo Ayuntamiento.

Ha regresado de su excursión a las provincias del Norte, nuestro querido amigo e ilustrado compañero don Ernesto Bover, director de *El Progreso Vallense*, el cual ha comparecido ante el Juzgado de instrucción para responder del escrito que fué objeto de la segunda denuncia sufrida por dicho colega.

¿Segundo proceso en puerta?

De todas partes

En la noche del 15 de Septiembre se verificará la inauguración del faro de Covas Blancas en la isla de Ibiza (Baleares).

Este nuevo faro hállase situado en la costa Norte del puerto de San Antonio, y señalará el acceso a la región más abrigada de dicho puerto.

El aparato es catadióptrico, de luz fija, roja, ilumina un ángulo de 270°, y su alcance medio es de cinco y media millas.

Situación: 38 grados 58 minutos 41 segundos Norte, por 7 grados 30 minutos 12 segundos Este.

La altura del foco luminoso sobre el nivel del mar es de 22 metros, y sobre el terreno de 10'50.

La distancia del pie de la torre a la orilla del mar es de 35 metros.

La torre, adosada a un edificio formado por dos cuerpos de habitación, es de planta octogonal y de sillería.

Telegrafían de Londres que con objeto de interceder para que sea perdonada la hija del titulado presidente de la república cubana, Evangelina Cisneros, el cardenal Rampolla ha manifestado al corresponsal del *New York Herald* que aunque Su Santidad desapruaba la insurrección cubana, nunca ha dejado de aconsejar al Gobierno español prudencia y magnanimidad, y en el caso actual, añade, hará especial recomendación a S. M. la Reina Regente, para que sea perdonada Evangelina Cisneros.

Los embajadores de las potencias en Atenas han expuesto a sus respectivos gobiernos la creencia unánime de que Grecia carece de medios para pagar a Turquía una indemnización de guerra que exceda de dos millones de libras.

Las noticias que llegan de Oriente son muy confusas.

Se afirma que Francia sostiene la política de los ingleses, que ahora ponen dificultades a la conclusión de la paz entre griegos y turcos.

Austria e Italia apoyan la política que en Constantinopla sigue Alemania.

Los turcos continúan movilizandogente. Han puesto en pie de guerra a todos los soldados de las provincias asiáticas.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS DEL 27

De Hamburgo y esc. en 23 ds., v. «Velarde», de 620 ts., c. Tortajada, con efectos, consignado a los señores Mac-Andrews y C.
De Bergen y esc. en 20 ds., v. noruego «Nordlyset»,

de 277 ts., c. Sars, con bacalao, consignado a los señores Viuda y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

De Torreveja en 4 ds., pol. gol. «Nuevo Rayo», de 79 ts., p. Carcaño, con sal, consignado a don José María Ricomá.

DESPACHADAS

Para Barcelona, vapor noruego «Nordlyset», capitán Sars, con tránsito.

BUQUES A LA CARGA

SÁBADO 28

Para Liverpool vapor «Soto», consignatarios señores Mac-Andrews y C.

Para Liverpool vapor «Tintoré», su agente don Modesto Fenech.

Para Génova vapor «Unione», que despachan los señores Casaseca y Terré.

Para Bordeaux, Oporto, Helsingfors, Abo, Hangó, Borge, Lovisa, Kotha, Viborg, Fredriksham, Nystad, Raunó, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Revel, y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, a flete corrido via San Petersburg, saldrá de este puerto del 7 al 8 de Septiembre próximo el vapor ruso «Ariadne», que despachan los señores Boada hermanos.

Para Génova y Liorna, saldrá el día 31 del actual el vapor «Sagunto», que despacha don Antonio Más y March.

BOLSA DE MADRID

27, 3'55 tarde.

4 por 100 Interior..	64'75
4 por 100 fin mes..	64'65
4 por 100 Exterior.	80'90
Amortizable.....	79'55
Aduanas.....	96'25
Cubas 1886.....	96'70
Idem 1890.....	80'00
Filipinas.....	96'15
Banco de España..	414'00
Tabacalera.....	213'00
Cambios de Paris..	30'95
Idem Londres... ..	32'91
4 por 100 exterior..	62'18

BOLSA DE BARCELONA

27 Agosto.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris a la vista....	30'90
Londres a la vista.	32'95

EFFECTOS PÚBLICOS

Dinero Papel

4 por 100 interior contado....	00'00	00'00
» » fin de mes..	64'60	64'625
» » fin próx.°.	00'00	00'00
» exterior contado... ..	00'00	0'000
» » fin mes... ..	80'85	80'875
» » fin próx.°.	00'00	00'00
» Amortizable cont.°.	79'25	79'75

por 100 5 carpetas sobre renta de aduanas.....	96'00	96'25
» » Id. pequeñas.	00'00	00'00
Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886..	96'50	96'75
» » 1890..	79'85	80'00

ACCIONES FIN DE MES

Banco Hispano Colonial.....	89'75	90'00
Ferrocarril Tar. Barc. Franc.	00'00	00'00
Medina-Zam. y O. a V.....	00'00	00'00
Norte de España.....	21'30	21'40

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—San Agustín ob., dr. y fr. y San Hermetes.

SANTOS DE MAÑANA.—El Purísimo Corazón de María Ntra. Sra. de la Consolación, la Degollación de San Juan Bautista y santa Sabina mártir.

Oración de Cuarenta Horas

Santa Clara.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto a ocho, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de Maria

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Misericordia en la Catedral.

Sección oficial

Servicio de la plaza para el día de hoy

Jefe de día: don Plácido Ródenas, comandante de Luchana.
Parada Albüera.
Visita de Hospital y provisiones, capitán 2.º de Albüera.
Paseo de enfermos, Albüera.
El comandante Sargento Mayor, Rogelio Marso.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIMIENTOS.—Ninguno.
DEFUNCIONES.—Ninguna.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Variedades

La Marina de guerra

leyendo los artículos que publica la prensa francesa doliéndose de la avería ocurrida al «Brnix» cuando apenas había zarpado de Dunkerque para acompañar a Cronstadt al presidente Faure, se deduce que en todas partes cuecen habas con esos acorazados que han de ser la salvación de las naciones en caso de guerra; pero que, por ahora, parece que tiran a su perdición, según el dinero que cuestan y lo poco que sirven.

En Inglaterra se ha dicho en plena Cámara de los Comunes que la mayoría de los grandes acorazados y de los cruceros de primera clase no sirven para maldita la cosa.

En Alemania se van los torpederos al fondo del mar como si para ello hubiesen sido contruidos.

Aquí han ocurrido y ocurren cosas que vale mas no recordar para no hacer mala sangre.

En Francia resulta que mas de la mitad de los buques de guerra no sirven para maldita la cosa.

En Italia son muchos los convencidos de que los enormes acorazados que a tanta costa se han construido no sirven para navegar.

Las uñas

Un médico pacienzudo ha estudiado todo lo que se refiere a las uñas y ha descubierto lo siguiente:

Las uñas crecen mas en verano que en invierno.

Crecen mas después de comer que en ayunas.

Las de la mano derecha crecen mas que las de la izquierda.

La del dedo del medio prospera mas rápidamente que las otras.

La del meñique es la que menos crece.

Per término medio las uñas de la mano crecen unos cuantos centímetros por año.

De esto resulta que un hombre de 76 años haya producido 54 metros de uña y que éstas se han renovado 86 veces por completo durante tal periodo.

Telegramas

Madrid 27, 10'10 m.

El jefe del partido liberal ha hecho nuevas declaraciones en Avila.

Ha dicho que desde el entierro del señor Cánovas conocia ya la actitud del general Martinez Campos, que ha producido terrible efecto en el partido conservador al ser conocida por medio de la carta del general.

Dijo que la descomposición del partido conservador se acentúa. Afirma que la carta y las declaraciones del señor Martinez Campos, hechas estas últimas al *Imparcial*, son un golpe mortal que acaba lo que empezaron las divisiones de los caudillos conservadores.

«Iremos al poder antes de lo que pensaba. La corte volverá a Madrid el 15 ó 20 de Septiembre. Quisiera que el actual gabinete estuviera en el poder todavia para tal fecha.»

La herencia que dejan los conservadores es pésima. Arruinada la Hacienda y las guerras de Ouba y Filipinas muy encandadas.»

Añadió por último:

«Mantendré los compromisos contraídos. Aplicaré la autonomía sin ambages ni rodeos, aún cuando no se hayan planteado las reformas.»

Madrid 27, 11'30 m.

Dice *El Heraldo de Pamplona* que ha llegado allí un agente carlista que se ha hospedado en una fonda con nombre supuesto y dándose a conocer como periodista peruano.

Madrid 27, 2'5 t.

Por noticias oficiales recibidas en el ministerio de Marina, se sabe que ha fondeado en Cádiz el vapor «Larache», correo de Fernando Póo.

—El jefe de Estado mayor de la escuadra ha tomado posesión de su destino.

Telegrafían de la Coruña diciendo que se han verificado en aquel puerto con gran

lucimiento las regatas organizadas por varias sociedades particulares.

—El comandante de Marina de Bilbao ha cumplimentado al príncipe de Mónaco a bordo de su yatch «Princesa Alicia» en nombre del ministro de Marina.

Madrid 27, 2'30 t.

Los corresponsales que tienen en esta corte los principales periódicos franceses e ingleses desmienten la noticia de que se trate de enviar un refuerzo de 25.000 hombres a Filipinas.

—El ministro de Fomento, restablecido ya de la enfermedad que le ha retenido en cama estos días, saldrá mañana ó pasado para Cestona, reanudando su temporada de baños.

Madrid 27, 3'15 t.

El general Azcárraga ha celebrado una conferencia con los Sres. Tejada Valdosera y Cos Gayón.

Aunque nada cierto se sabe acerca de lo tratado en esta entrevista, se supone que el tema sería la cuestión anarquista.

Madrid 27, 3'20 t.

Se ha telegrafiado al general Weyler para que comunique el número de soldados que se repatrían en cada expedición y el puerto de desembarque con objeto de prevenir lo necesario para hacerles un buen recibimiento.

Asimismo se han hecho indicaciones al marqués de Tenerife para que no embarque soldados enfermos de cierta gravedad a fin de evitar los numerosos fallecimientos que ocurren en la travesía.

Madrid 27, 4'45 t.

Seguimos sin nuevas emociones políticas.

Personas expertas y curtidas en achaques políticos, aseguran que no pasa de ser una fantasía, engendrada por el deseo de unos cuantos impacientes, la formación de un ministerio Romero Robledo, Pidal ó Silvela.

La situación, según los aludidos políticos, puede considerarse sujeta a este dilema:

O el general Azcárraga hace la unión de los conservadores, ó al regreso de la corte a Madrid suben al poder los liberales.

Madrid 27, 4'30 t.

Telegrafían de Méjico diciendo que se ha descubierto un complot anarquista, en el que se propuso el asesinato del ministro español en aquella república, Sr. Los Arcos.

Por supuesta complicidad en el asunto, ha sido detenido é incomunicado un anarquista español llamado José Vicente.

Madrid 27, 4'45 t.

Se desmiente autorizadamente que el presidente del Consejo de Estado, Sr. Fabié, piense dimitir su cargo.

Dicho señor ha pedido hora para cumplimentar al general Azcárraga y ofrecérsele incondicionalmente, visita que hará al frente de una comisión de dicho cuerpo.

IMP. DE LA VIUDA E HIJOS DE TORT

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON JUAN MIRO, oculista del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y ex-ayudante de clínica del doctor Barraquer.

Tratamiento especial para la curación de las granulaciones.

Consulta de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de tarde.

De 12 a 1 gratis para los pobres que acrediten serlo.

Calle de la Unión, núm. 17, principal, Tarragona.

MANUEL LOZANO SANAHUJA

Procurador de los Tribunales

Y HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Conde de Rius, 13, 2.º 2.ª-Tarragona

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que se ha dado de alta en la contribución para la habilitación de Clases Pasivas. Así como también se dedica a la administración de fincas rústicas y urbanas, mediante un tanto por ciento módico, representación en causas criminales, cumplimentación de exhortos; presentación de altas, bajas, repartos y cuantas gestiones y reclamaciones tenga que hacer y formular, cerca de la Delegación de Hacienda, Diputación, Ayuntamiento, Curia Eclesiástica y demás Corporaciones, lo mismo civiles que particulares.

PRECIOS Y CAMBIOS CORRIENTES.---Mercado de Tarragona

Table with multiple columns: ARTICULOS, Pesetas, Peso ó med., and Plazas. Lists various goods like wine, oil, and flour with their respective prices and exchange rates.

ANUNCIOS

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DIARIO DEL COMERCIO

ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Tarragona, un mes, 1'75 pesetas; un trimestre, 5. En el resto de España, tres meses 6 pesetas pago anticipado. En el extranjero y Ultramar, según sea el franqueo.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Se insertan á precios convencionales.

El DIARIO DEL COMERCIO resulta el más útil de la provincia al comercio en general, puesto que dedica preferente atención á cuantas cuestiones afectan al mismo, insertando al efecto una Sección comercial en la que se publican detalladamente los precios que los principales artículos obtienen en los mercados nacionales y extranjeros, la exportación é importación de los buques que visitan el puerto de Tarragona, los días en que se hallan buques á la carga en el mismo, el movimiento diario de los correos de la Compañía Trasatlántica y cuantas noticias resultan de interés para los que dedican sus capitales, actividad é inteligencia al tráfico mercantil, viendo todo ello la luz con la mayor oportunidad

En la imprenta de este periódico se confeccionan, con la mayor rapidez, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos.

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚM. 71.-TARRAGONA